UY BAN NHAN DAN QUAN 3 KIEM TRA HQC KY 1I

TRUONG THCS POAN THI PIEM NAM HQC 2019 - 2020
T ] MON: TOAN - KHOI 9
DE CHINH THUC Théi gian lam bai: 90 phiit
(Dé co 01 trang) (Khéng ké thoi gian phat dé)
Bai 1: (2,0 diém) Giai phuong trinh va hé phwong trinh sau:
2x -y =13
{4){ +y=17

b) x*+8x-5=0
c) 2x*-7x*-4=0

2 1
Bai 2: (1,5 diém) Cho (P):y = sz
a) V& (P).
. 1 .
b) Tim toa do giao diém cta (P)va (d):y = Ex + 2 bang phép toan.

Bai 3: (1,5 diém) Cho phuong trinh 2x%2 —4x — 5= 10

a) Ching minh phuong trinh ludn c6 2 nghiém phén biét x4, x,.

b) Khong giai phuong trinh, hiy tinh gi tri biéu thirc A = x;% + x,2 — 2x; — 2x,

Bai 4: (1,0 diém) Cudi nam hoc, c6 Hﬁng mua thudc va bat lam phén thudng tang hoc sinh
c6 tién bo trong hoc tip. Thudc gia 3 000 ddng/cdy, but gia 6 000 dong/cay. Tong sb thudc
va but 13 40 cay va c6 Hing di b ra sd tién 1a 150 000 dong dé mua. Hoi ¢6 Hang d3 mua
bao nhiéu thudc, bao nhiéu but?

Bai 5: (0,75 diém) Mot khu vuron hinh chit nhat c6 chiéu dai gap 3 lan chiéu rong. Néu tiang
chidu rong 6m va giam chiéu dai 7m thi dién tich ting thém 222m?% Tinh chiéu rong va
chidu dai khu vuon.

160°

Bai 6. (0,75 diém) Ban An mudn lam cay quat gidy
ma khi mé rong hét murc thi s6 do goc chd tay cAm
1a 160° (nhu hinh v&). Biét khoang cach tir dinh nep
(diém O) dén ria gidy bén ngoai 1a OA = 34cm,
khoang cach tir dinh nep dén ria gidy bén trong 1a
OB = 10cm. Tinh dién tich phan gidy déan trén quat
(biét gidy duoc dan & ca 2 mat). (Két qua lam tron
dén chit s6 hang don vi).

Bai 7: (2,5 diém) Cho AABC (AB < AC) c6 ba gbc nhon ndi tiép duong tron (O). Goi H 1a
giao diém cua ba duong cao AD, BE, CF ciia AABC.

a) Ching minh tt giac BFEC va BFHD ndi tiép dudng tron.
b) V& duong kinh Al cia duong tron (O). Chirng minh: AB.AC = AD.AI
¢) Goi K 14 trung diém ctia BC. Chig minh ttr gidc EFDK ndi tiép duong tron.

--Hét--
Hoc sinh khong dwoc s dung tai liéu.
Giam thi khong giai thich gi thém.
PAP AN TOAN 9 VA THANG PIEM MON TOAN PE CHINH THUC LOP 9



Bai Pap 4n Biéu diém
la 2x—y=13 6x =30 x=5
(0,5d) 17 17 ly=_
4x +y=17 4x+y=17 y=-3 0,25dx2
=5
Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém: {X 3
y=-
1b x> +8x-5=0
(0,75d) A= b2 —4ac =84 >0 0,25d
Phuong trinh ¢6 2 nghiém phan biét:
—b+\/Z —-8+y84
X, = a 1 = —4 42 0,25d
_ —b—VE _ -8-EE _
X = — ——=—4- \/_ 0,25d
le it t=x°(t>0)
(0,75d) Phuong trinh tré thanh 2t* —7t—4 =0 0,25d
Giai dugc t, =4 (nhan); t, = —%(loai) 0,25d
Suy ra phuong trinh ¢6 2 nghiém x, =2;x, =-2 0.25d
2a BGT (P) 0,5d
(1d) V¢ dung (P) 0,5d
2b Phuong trinh hoanh dé giao diém cua (P) va (d)
(0,58) 1, 1 0,25d
—Xx ==x+2
4 2
Tinh ra giao diém (-2;1) va giao diém (4; 4) 0,254
3a 2x? —4x—-5=10
(0,5d) | a) Phuong trinh ¢6 a.c <0 nén ludn c6 2 nghiém phan biét x;, x,. 0.5d
3a Theo dinh 1y Viet ta co:
(1,0d) S=x1+x2=—§=2 0,254
p= _c__53
= Xp Xy === = 0,254
Ta co:
A = X12 + XZZ - le - 2X2 = (X12 + XZZ) - 2(X1 + xz) 0,25d
=(§?—2P)—25=4+5-4=5 0,25d
4 Goi x (cay) la sé cay thuéc  (x nguyén duong) 0,25d
(1,0d) y (cay) la s6 cay bt  (y nguyén duong)
Téng s6 thude va bit 1a 40 ciy nén:
x+ty=40(1) ‘ 0,254
Tong so tien 1a 150000 dong nén:
3000x + 6000y = 150000 (2)
Tu (1) va (2) ta co hé:
x+y=40
3000x + 6000y = 150000 0,25d

Giai hé ta dugc: x = 30, y = 10 ( thoa diéu kién)




Vay: Sb thudce 30 cdy, but 10 cay 0,254
5 Goi x(m) 1a chiéu rong khu vuon. Pk: x>0. 0,25d
(0,75@) | Lap duoc phuong trinh:
3x?+222=(x+6)(3x—7) 0,25d
Giai va két luan duoc chiéu rong khu vuon 1a 24m va chiéu dai
khu vuon 1a 72m. 0,25d
6 Dién tich phan gidy dé dan 1 mit cai quat:
(0,754) g m34%160" m10°160°
360° 360°
m(34°~10%).160 1408 (e
= = T {cm 0,25dx2
360 e
Dién tich gidy can dan ca 2 mit quat:
1408 2816
S=2.-""n="""1~2949(cr’) 0,254
3
7 A
E
0
C
: D K
I
7a | Tacéd: BEC = BFC =90"(BE, CF la dudng cao) 0,25d
1,0d
( ) = E, F, B, C cung thudc dudng tron duong kinh BC
= Tir giac BFEC ndi tiép duong tron duong kinh BC 0,25d
Ta ¢6: HDB = BFH =90’ (AD, CF 1a dudng cao)
= D, F, B, H cung thudc duong tron duong kinh BH 0,25d
= T giac BFHD néi tiép dudng tron duong kinh BH
0,25d
7b Ta co: ACI =90° (goc ndi tiép chin nira duong tron)
(1,0d) —
= ACI = ADB = 90" 0,25d
Ta lai co: @=ITB\D=%SQI:4—@ 0,254
0,25d

Chung minh AABD d6ng dang AAIC (g-g)




AB AD
->—=—
Al AC
= AB.AC = Al.AD 0,25d
Tc BFHD néi tiép = HBD = HFD (gnt cung chin cung HD)
(0,50) BFEC ndi tiép = CBE = CFE (gnt cung chin cung CE)
Nén CFD = CFE = CBE =FC la tia phan gic cia DFE
=DFE = 2CFE (1) 0,25d
Tt giac BFEC noi tiép duong tron tim K =EKC = 2CFE (2)
Tu (1) va (2) = DFE=EKC
Tur d6 EFDK ndi tiép (goéc ngoai bang goc doi trong) 0,25d
UY BAN NHAN DAN QUAN 3
TRUONG THCS POAN THI PIEM )
MA TRAN DE KIEM TRA HQC KI II
MON: TOAN 9
o o i n Van dung Cong
Cni ab ap do Nhén biéet Théng hiéu Cép b th?ip Cz‘ip a9 cao
Nhan biét hé phuong trinh bac Van dung HPT dé

1.H¢ phwong
trinh béc nhat 2
an va ung dung

nhét 2 4n va biét cach giai cac
HPT don gian

giai bai toan thuc té

S0 cdu

1

1




86 diém 0,5 1,0 1,5
Tilé % 5% 10% 15%
2. Ham sé y=ax? | Nhanbiétham 6 y=ax’; va biét Tim diém thudc (P)
cach vé do thi ham so thoa yéu cau
S6 cdu 1 1 2
86 diém 10 0.5 1,5
Tilé % 10% 3% 15%
3. Phuong trinh Gidi dugc phuong trinh bac 2 mét Giai phuong trinh quy
béc hai mét an an dang tong quat ve phuong trinh béc hai
86 cdu 1 1 2
So diém 0,75 0,75 2
Tilé % 7,5% 7,5% 1,5%
4. HE thirc Vi-et Xdc dinh phuong trinh c6 Tinh biéu thirc lién hé
va Ung dung nghiém, Ap dung hé thirc Vi-et gilra 2 nghiém
vao viéc tinh tong va tich cta 2
nghiém
86 cdu 1 1 2
So diém 1,0 0,5 1,5
Tilé % 10% 5% 15%
i Giai bai toan thuc té Van dyng cdc cong
Toan thuc te don gidn (1ap phuong thitc vé duong tron
trinh béc nhat, 4p dung (hodc hinh khong
kien thirc quen thudc,...) | gian) d€ giai cac bai
toan thuc té
86 cdu 1 1 2
So diém 0,75 0,75 1,5
Tilé % 7,5% 7,5% 15%
5. Géc véi duwong Hiéu tinh chit cac loai
tron goc v6i duong tron dé
lam céc bai tap ve tinh
toan va chung minh
86 cdu 1 1
So diém 1,0 1,0
Tilé % 10% 10%
Nhan biét ddu hiéu cita tir gidc noi Van dung céc kién thitc
6. Tir gidc ndi tiép va ap dung vao cac chung ve tir gidc noi tiep
tiep. minh don gian dudng tron, tam gidc
dong dang,... @€ chiing
minh.
56 cdu 1 1 2
So diém 1,0 0,5 1,5
Tilé % 10% 5% 15%
Tong s6 cdu 5 5 2 1 13
Tong so diem 4,25 3,5 1,75 0,5 10
Tilé 42,5% 35% 17,5% 5% 100%







